

風箏

銀髮抱報
Kite News



日本參訪

透過老人健康照護專家李劭懷老師（日本東北福祉大學社會福祉學博士）介紹，基金會參訪了日本仙台的東北大學、東北福祉大學，以及推動健康促進的銀髮族活動館等。

在與川島隆太教授（日本東北大學加齡醫學研究所所長）及其他專家會談時，發現他們內心都有個信念：「人並非老了就無所用」！東北大學於2009年設立「加齡醫學研究所」(Smart Ageing International Research Center, SAIRC)，他們視年齡增加為人類的自然發展，隨著年齡增長，智慧與閱歷也更加豐富，所以主張積極面對老化，同

日本早於1973年便邁入高齡化社會，老人照護政策也從最初救濟、治療特定個案為重心，提昇為以全民「健康促進」和「預防重於治療」為目標。

透過老人健康照護專

時倡導「認知機能的刺激」、「規律運動」、「均衡飲食」與「人際關係」，可以幫助年長者活得更健康，此理念與基金會倡導的「自癒力」概念不謀而合。基金會對加齡醫學研究所推廣的預防失智失能之「非藥物性療法」有高度興趣，並正在研議合作的可能性。

此次參訪參加了學術研討會，也訪問了一些銀髮相關機構，但見到最迷人的風景，卻是日本年長者的尋常生活！我們遇見許多長者，在他們身上感受到一股生命力，更發掘了一種截然不同的老年生活樣貌！他們坦然面對老年，抱持開朗、熱情的生活態度，也期許自己往後活得健康開心。

日本在老人照護預防領域的實踐行之有年，也曾碰到許多與台灣同樣的困境，但許多長輩及健康活動帶領者也都樂觀表示：「人即使老了也可以很健康快樂，還是有能力去做自己想做的事！」我們期待台灣長者都能正面樂觀地面對老化，伴隨著年齡增加，活出愈豐富精采的人生。一起健康留齡，精彩加齡！



你的最後7年會是怎樣？

台灣人平均花了生命的最後7年在病床或輪椅上。



一樣的年齡，兩種截然不同的生活樣貌。
要接近哪種生活型態？你可以自己選擇。



你的一天

生活A

天光破曉，你已經騎單車繞行了半個城市，這是你退休後新養成的晨運習慣，汗水淋漓帶來的是神清氣爽的暢快滋味。回家稍作梳洗，正好趕上和孫女一塊早餐。下午和卡拉OK社團夥伴進行了一場「鐵肺歌王爭霸戰」，消耗的熱量剛好在子女為你辦的70大壽聚餐中補充。你正在計畫征服玉山，生活是持續進化的練習。

生活B

當溫熱的晨光灑在醫院的病床上，臉色蒼白的你仍未甦醒。疾病已經耗去你太多氣力，輪椅是你最常用的交通工具，能夠移動的最遠距離是樓下中庭。每天4回藥丸一次也不能落下，護士的笑容已經比子女還熟悉，晚間只有老妻陪在床畔，你覺得自己像蝸牛，醫院是你小小的巢穴。

一樣的年齡，兩種截然不同的生活樣貌。要接近哪種生活型態？你可以自己選擇。

你的最後7年要怎麼過？

不要以為這樣的生活離你很遙遠！據統計，現今台灣65歲以上的老人人口中，每5位就有1位失能或失智，每個台灣人平均花了生命的最後7年在病床或輪椅上！

老，是一條不可逆的道路。台灣有越來越多人，正收拾行囊，啟程邁向老年大門。你是否想過生命的最後7年會是什麼光景？是朗聲笑語，為生活疊上一篇篇樂章？或是一張病床，只有老夫老妻相伴？

生活習慣病造成的自癒力衰弱

或許有人認為沒生病 = 健康，既然健康，那麼病床上的日子就遙不可及。其實不然，據世界衛生組織（WHO）統計，全世界人口只有5%達到健康標準，卻有超過75%的人處於「亞健康」狀態，而這

些人就是失能或失智的高危險族群！

屬於「亞健康」範疇的病症五花八門不一而足，諸如精神不濟、體力不佳、腰痠背痛、健忘、失眠、焦慮易怒，這些症狀乃因營養失衡、作息失調、運動不足或不當、壓力過大、濫用藥物等因素，導致人體與生俱來、能夠自我療癒的「自癒力」被破壞，若放之任之，人體的自癒力將逐漸衰弱，最終導致纏綿病榻，只能依靠外來藥物治療。

想要健康，首重提升「自癒力」

任何藥物都有副作用，唯有提升「人體的自癒力」，才是通往健康最安全無虞的道路，西醫之父希波克拉底曾說「疾病的療癒，是透過自身的自癒力，醫師只是在旁協助而已。」自癒力是指身體「自我修護」和「自然痊癒」的能力，人體組織或細胞受傷後，自癒機制便啟動，並透過清除廢物、排出毒素、補給營養、細胞再生，以恢復組織功能。所以身上的小傷口會隨時間自然痊癒；一般感冒若不吃藥，休息數日也可自行好轉。

自癒力並非虛無飄渺，它存在於生活的每個小細節，只要透過持之以恆的「適量運動」、「健康飲食」、「良好習慣」，以及維持良好的「人際關係」，便可提升自癒力，幫助身體遠離疾病。

現在是做決定的時候了

好居好食的快樂生活，永遠需要健康的身體打底。有了健康身體的加持，你才能把對夢想的嚮往，變成真正的生活。縱使冉冉年華催人老，但若能老得健康，就能老得慢，也就有更多餘裕品味生活中的靜好幸福。你的生命最後7年想過怎樣的生活？現在是做決定的時候了！揚生慈善基金會邀請您一起為自己和親友的晚年努力。

六〇・留齡

揚生60館

銀髮族的第二個家

揚生60館由財團法人揚生慈善基金會成立，60取「留齡」之諧音，意為透過人體「自癒力」的推廣，協助60歲以上的長者，將身體機能留在60歲的健康狀態，用老得慢的好身體，從容過歡喜生活。這是一個專為60歲以上銀髮族打造的社區客廳，提供交誼空間、學習活動、保健知識。歡迎您輕聲開門進來，享受一個人的自在、兩個人的溫暖、一群人的熱鬧。



財團法人揚生慈善基金會

服務對象：60歲以上，不限戶籍，行動方便的銀髮族。

加入費用：本館採會員制，僅收清潔費100元/年。

開館時間：週一至週五
上午 9:00 - 12:00
下午 1:30 - 5:00

電話：02-2742-3666

地址：台北市松山區新中街6巷6號

網址：www.ysfoundation.org.tw



隨著時移事往，人體的生理退化實屬正常，若能減緩或停止退化，便是極大的進步！「生活平衡實踐坊～來去動動」（下稱「來去動動」）已有數班完成十堂為一期的活動，比較爺爺奶奶在活動前、後檢測的「認知機能」、「體適能」和「口腔機能」數據，整體進步較多的是「口腔機能」數據，顯示透過「來去動動」，許多長

輩開始關注自己的健康，也慢慢找到進步的方法。
三個月栽種的成果，也是他們自己用心耕耘的收穫。

謝的果實、健康的果實、歡樂的果實……。大樹上纍纍的果實是爺爺奶奶們近



「來去動動」帶領者洪子明提到：「每位學員呈現的面向都很不同，要用心去覺察他們言行中傳達的細微訊息，並在當

「來去動動」最深的是人際關係的豐富化，他們結交了許多擁有不同生命經驗的朋友，除了活動時的互動，也會在閒暇時相約聚會。許多學員表示：「感受揚生的用心和愛心，自己也要為自己的健康努力！」也說要推薦「來去動動」給親友，讓大家一起來享受銀髮族的「特權」—享受生命！

希望爺爺奶奶能持續栽種灌溉自己的健康樹，揚生基金會自我期許能是那片滋養大樹的豐饒土地，繼續為爺爺奶奶的健康撐腰！總有一天，這一棵棵健康樹會成為一片健康林，茂鬱蒼翠，果實纍纍。

「來去動動」最大的改變是運動次數的增加，他們會在家練習腰腿運動、口腔運動，此外，學員感受到運動時的互動，也會在閒暇時相約聚會。許多學員表示：「感受揚生的用心和愛心，自己也要為自己的健康努力！」也說要推薦「來去動動」給親友，讓大家一起來享受銀髮族的「特權」—享受生命！

「來去動動」學員最大的改變是運動次數的增加，他們會在家練習腰腿運動、口腔運動，此外，學員感受到運動時的互動，也會在閒暇時相約聚會。許多學員表示：「感受揚生的用心和愛心，自己也要為自己的健康努力！」也說要推薦「來去動動」給親友，讓大家一起來享受銀髮族的「特權」—享受生命！

有一位八十歲的奶奶，日常生活中的社會刺激很少，語言與行為表達能力相對薄弱。經過十堂「來去動動」，在自我表达、人際互動上有大幅進步，這或許不完全是「來去動動」的助益，但「來去動動」的確提供了一個刺激較多的環境。

輩開始關注自己的健康，也慢慢找到進步的方法。



揚生60館/護理師
聶湘秀

離開了投入10多年的醫院臨床護理工作，希望能單純地做可以幫助別人而自己也喜歡的事，不用再面對生離死別的無常。60館成立後，每次看到爺爺奶奶開心的笑容，就覺得很欣慰，也希望我們可以藉由自癒力的宣導，讓更多人更重視自己的身體健康。



姐姐：宋陳雲英(74歲)
妹妹：陳菊妹(69歲)

60館是非常好的場所，而且環境非常好，能夠跟年輕人接觸可以年輕10歲，來去動動對活化大腦及人際關係都很有幫助。

雖然住在三峽，可是每個禮拜都會很有動力要過來，還會互相提醒前一天要早一點睡，為了要來揚生這邊來去動動。

在60館不只動動腦啊，也動動手、動動腳，要活就要動，只跟老人相處就只會講身體啊、講小孩，跟年輕人相處就覺得很有活力，而且你們都笑容滿面，很棒！